

# JINGSHEN WENMINGBAO

**31 要闻** 2024年11月6日 星期三

## 湖北武汉市全民国防教育集中展示

本报讯(李庆 赵雪峰 向智 洪培舒)近日,"逐梦深蓝·向海图强"2024年武汉市全民国防教育集中展示暨海军工程大学军营开放活动举行,来自湖北省武汉市机关企事业单位代表、大中小学师生代表等千余人参与开幕式及现场参观活动。

开幕式上,学员们歌声嘹亮。海军工程大学学员带来了精彩的特色活动展示,现场千余名观众报以热烈的掌声。

武汉市委宣传部有关负责人介绍,2024年武汉市 全民国防教育集中展示暨海军工程大学军营开放活 动此前已向公众开放报名预约,三天开放报名期间, 数千人完成预约。预约成功的市民将分批来到海军工程大学,参观校园、参加体验。届时,校园各处将设置打卡集赞点,参加海洋、海权、海军相关基础知识互动小游戏,就可以打卡集章、兑换特制的文创纪念品。

今年以来,武汉充分发挥国防教育基地铸魂育人作用,围绕庆祝新中国成立75周年和贯彻落实新修订的国防教育法等主题,开展了一系列丰富多彩的群众性国防教育活动,接连推出海军主题、"八一"主题灯光秀,在全市大力营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

# 文明花开满羚城

一甘肃甘南州合作市全力推进全国文明城市创建

◎ 朱勇 邱军军

一路创建好风景,成果共享得民心。近年来,甘肃省甘南藏族自治州合作市在全国文明城市创建中内外兼修,久久为功,文明之花在羚城大地竞相绽放。

#### "城市更新"打造惠民之城

合作市大力实施"一心三区"战略,瞄准 "南扩、北提、东进、西升"城市建设方向,推进 城市更新、乡村建设、"五无甘南"创建"三大行动",市科技馆、图书馆、好人馆、市人民医院、 铸牢中华民族共同体意识实践基地等惠民场 馆设施相继建成,母婴室、路标路牌、公交站台 遮雨亭等设施已完成提升改造。同时,关注困 难群体,公共场所建有无障碍通道、无障碍卫 生间。乡镇(街道)综合文化站和城市社区综合 文化中心得到进一步完善和规范管理,确保未 成年人活动场所功能室规范达标。继续加强居 民小区的绿化、净化、美化、亮化工作,不断改 善居民生活环境。"乱搭建""停车难""闯抢堵" 等一批"城市之痛"得到有效解决。

#### 精细化管理打造宜居之城

自创建全国文明城市和国家卫生城市以

来,合作市以打造"全甘南最干净的城市"和"全域旅游无垃圾示范区"为目标,以视线内无垃圾延伸至全域无垃圾为标准,严格落实"网格化"管理和"门前五包"责任制,全面开展"厕所革命、烟头革命",随地吐痰、乱扔垃圾、乱设摊点等现象明显减少,户外广告治理成效显著,城市"蜘蛛网"管线得到有效整治,建筑施工管理更加规范,城市精细化智慧化管理水平

"街道变得更加干净了,城市美化了,街道两旁、主题广场多了造型各异的花卉盆景,走在路上感觉很舒心""公益广告牌规范整齐又好看,车停得整整齐齐,就连路边大小不一的配电箱也披上了新装……"这些市民发自内心的感慨,成为对合作市创建全国文明城市成果的有力肯定。

#### 以绿为底打造生态之城

创建全国文明城市以来,合作市牢固树立 "绿水青山就是金山银山"的理念,突出绿色发 展主题,加大生态保护力度,推进生态文明建 设,积极倡导生态文明的生活和消费方式,全城"禁塑"已成为常态。"一次使用不及一生相伴,羚城人向一次性筷子说不"主题实践活动教育号召广大市民尽量少用一次性制品,养成少开车多步行的习惯,推行"光盘行动",使用分餐夹。

如火如荼的生态文明小康村建设,让合作 市的农牧村基础条件和村容村貌发生了翻天 覆地的变化,农牧民群众摒弃了生产生活陈规 陋习,提振了精气神。环境塑造人,也改变人。 文明修身成为市民的新追求,低碳生活、绿色 生活理念成为全社会的共识。

#### 文明素养提升打造温暖之城

让生活更美好,让人民更幸福是羚城创建全国文明城市的主旋律。合作市累计增设2000多处各类公益宣传广告和彩绘墙,道德模范、最美羚城人等典型事迹在旅游景点、文体场馆、医疗机构、宾馆饭店、营业场所随处可见,浓厚的文明新风拂过大街小巷,飘进千家万户。

同时,合作市开展市级文明单位、文明校园、文明村镇和五星级文明户的评选命名工作,先后评选表彰了一批道德模范、最美羚城人、最美羚城教师、新时代好少年等各行业的

先进典型,设置了"好人街""好人墙""法治街" "诚信街",成为引导全民自觉文明,传播文明, 示范文明的有效载体。

合作市全面推广使用全国志愿服务信息系统,截至目前,全市市乡村三级共组建志愿服务队223支,在册志愿者突破1.4万人,参与志愿服务活动的志愿者8892人。十字路口、社区街道、公共服务场所、景区景点,都有志愿者的身影,他们用实际行动落实创建全国文明城市工作,共同努力建设干净整洁、文明有序的美丽新羚城。

#### 文明出行打造秩序之城

车让人,让出温情友爱;人守规,守出文明有序。合作市以"礼让斑马线"专项整治、文明交通行动为载体,开展了"文明交通我参与"温馨提示活动,大力实施了"城市道路交通文明畅通提升行动计划"。利用新媒体"曝光台",加大行人闯红灯、机动车不礼让斑马线等交通不文明行为的曝光力度,礼让斑马线成为羚城一张全新的城市名片。

通过整治,全市驾驶员提升文明行车意识,市区内道路通行效率明显提高,降低了各类事故发生率,构建了文明、有序、和谐的城市交通秩序。



LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛 龙 如 木 全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近日,重庆市永川区临江镇联合重庆城市职业学院马克思主义学院,在龙洞桥村代家院子开展了"党的二十届三中全会精神进院坝"思政课实践教学活动。活动现场,喜庆欢乐的快板、声情并茂的朗诵、有趣有料的三句半等节目,赢得广大村民的一致好评。活动还穿插了有奖知识竞答,现场气氛轻松活跃。图为活动现场。 陈仕川 摄

# 绿色为底 生态赋能

# 四川眉山市奋力打造宜居品质之城

◎ 彭林



伴着秋日暖阳,漫步四川省眉山市的街头,巷道转角总能遇见一片绿树成荫、一丛青青草地。"推窗见绿、出门即景"成了居民的生活标配,一幅幅生态宜居宜业的美丽画卷在人们身边铺展开来。

最好的证明源于市民的获得感、幸福感。10 月23日,家住眉山城区玉屏街派克蜜城的市民 尹淑群在苏洵公园散步,走了一圈后坐在长椅 上晒太阳,十分惬意。"公园修好了,环境变美 了,'家门口'就有了休闲散步的地方,在眉山生 活非常幸福。"她说,这里不仅有苏洵公园、苏轼 公园、苏辙公园、东坡竹园等大大小小的美丽公 园,就连眉州大道、东坡大道、岷江大道等城市

道路也是绿意盎然,形成了一道亮丽的风景线。

同样,在东坡城市湿地公园,前往休闲的市民络绎不绝,让整个湿地公园充满活力。"绿色植被多了,湖水清澈了,吸引了越来越多人来此休闲、越来越多野生动物来此繁衍生息。"市民刘欣谈起日益变好的生活环境,心里有着说不出的高兴,"一边散步,一边还能看到白鹭翩翩,这是一种无以言表的和谐。"

东坡城市湿地公园与眉山地标之一远景楼隔东坡湖相望,集湿地保育、科文教育、游憩休闲功能于一体。据了解,为让绿于民,眉山市于2016年8月进行东坡岛控规优化调整,将东坡岛中部425.5亩商业居住开发用地调整为公园绿地,大大减少了东坡岛房地产开发规模。其中,为更好打造东坡岛中央景观通廊,将原位于中央景观通廊已出让的115.4亩居住开发用地收储,用于东坡城市湿地公园扩展用地。调整后,公园面积达到2502.7亩,占东坡岛总

建设用地的52.97%。

环境就是民生,种下绿色,就是种下民生福祉,为此,眉山坚持不懈、持续发力。

今年4月26日,位于眉山城市新中心的太和公园正式开园。该公园融合城市—社区—公园的全新概念,分为童语花园、红石滩、爱渡湾、星光湾、寻艺岛、白鹭湾、和煦花田、律动之心、运动公园九大主题板块,涉及钟爱一生、城市艺术中心、爱渡沙滩、云朵乐园、天幕营地及各类运动场所等节点,以现代、活力、时尚为特色主题,与周边商业、住宅、学校、医院等功能板块相呼应,景观层次分明,游览时别有一番趣味,吸引了众多市民、游客游览、打卡。"一路走一路看,何等赏心悦目。"漫步公园内,不时有行人感叹,花草满目芳、绿荫入幽径,让城市风情别具一番韵致。

一步一景,步移景异,步步皆美景。近年来,眉山市始终把生态文明建设作为重大政治

任务来推动实施,坚持以人为本、规划先行,坚持把树、草、花栽在人群最多处,推进城周增绿、破硬建绿、见缝插绿等"八绿"建设,开展"绿色校园""绿色阳台"创建等"五创"工作,实施沿路沿江"绿带工程"、城市"绿肺工程"、"集镇拥翠"工程、"百村绿色家园"工程,构建以森林为主体,乔、灌、草、花相结合的城乡绿化新形态。截至2023年年底,全市城市建成区绿地率37.76%,绿化覆盖率43.01%,人均公园绿地面积15.83平方米;大力推广绿色建筑,城镇新建绿色建筑比例达到100%。

目前,眉山已成功创建成"国家园林城市" "国家森林城市""全国文明城市""国家卫生城市"。全市森林面积538万亩,森林蓄积1846万立方米,森林覆盖率稳定在50%以上。

推窗见绿,开门看景,就近逛园……城市绿地,带来了生态之美,也带来了生活之美。美丽眉山,幸福眉山,让人为之向往、充满期待。

全国精神文明建设 经验·交流征文 片仔癀杯 全国文明单位 漳州片仔癀药业股份有限公司联办



### 河南开封市 开展"文明健康 绿色环保" 主题活动

本报讯(赵潜)为进一步提高社区居民对环境健康和科学消毒的认知和重视程度,普及环境健康防护知识和科学消毒方法,增强公众自我防护意识和文明健康意识,近日,河南省开封市疾控中心、示范区文明办、金明池街道和蓝苑社区携手走进居民区开展2024年环境健康系列宣传活动,此次活动特邀河南省疾控中心环境卫生专家参加。

该活动以"消毒讲科学、环境更清洁"为主题,通过知识宣讲、"环境健康杯"征文绘画作品征集、宣传品发放、宣传版面展示等多种形式开展。在宣讲环节,开封市疾控中心环境卫生专业技术人员把专业的知识转化为群众通俗易懂的语言,详细地阐述了环境中病原体对人体健康的危害,从消毒剂的选择到消毒剂使用方法、从不同环境的消毒技巧到老百姓常见的消毒误区,引起了大家的高度关注。在知识问答环节,市民们积极参与,在互动中学习到了更多的科学消毒知识和健康生活方式。

活动现场气氛热烈,众多热心公益、关注环境健康的社区志愿者们也踊跃参与进来,他们为老人和腿脚不方便的群众贴心地准备了小马扎,帮助布置宣传场景、维持周边秩序,为前来参加活动的群众发放宣传材料,耐心地向大家传达环境健康和科学消毒的重要性,鼓励市民们从日常生活中的小事做起,为改善大家共同的生活环境贡献自己的一份力量。

举办环境健康系列宣传活动,不仅提升了市民对环境健康和科学消毒的认识,也激发了大家积极参与环境保护行动的热情。正如一位参加活动的群众所说:"我们每个人都是环境的守护者,只有大家共同努力,才能创造一个更加美丽、健康的未来。"

### 安徽淮北市 **公园内设立特色图书馆 赏景阅读两相宜**

◎ 吴永生

公园是市民节假日休闲的好去处。在安徽 省淮北市,公园内设立的特色图书馆,让人们 在置身美好自然风光的同时,也能沉浸在书香 之中,可谓"赏景阅读两相宜"。

近日,淮北市相山公园游人如织。笔者沿公园绿道步行来到了藏身于树林间的淮北市图书馆分馆——相山书院。

绿道旁,改建一新的相山书院简约雅致, 市民无需刷卡登记即可自由进人。

走进书院,不少市民在此静坐阅读,有人 在阅读间隙里偶尔抬头透过玻璃窗望向外面 的美景。书院内的装饰简洁而不失温馨,书架 上整齐排列着各类书籍,从文学艺术到自然百 科,种类繁多。这里还设置了亲子阅读区,孩子 们可以在这里找到喜爱的图书。

市民王颖正带着孩子挑选图书,她说:"自从公园里有了这个书院,我和孩子来公园的次数就多了起来。以前只是散散步,现在可以坐下来读读书,感觉很好。"

相山书院作为"书香淮北"标志性项目,由原老年大学综合楼改建而成,整体建筑面积约1400平方米,设有沉浸式阅读区、休闲阅读区等多个空间,图书类型包括文学类、自然科学类、历史类等。这里不仅能免费看书,还提供免费茶水、无线网络、手机充电等便民服务。

"书院存书有4万册,开门时间是上午10点到晚上8点半,书院内配置有自助借还机,市民只需凭借书卡或支付宝、社保卡办理的信用借阅证,就可一次性借阅10本图书,借阅期30天。"相山书院负责人沈雪说,书院于今年7月16日建成试运行,9月30日正式启用,国庆假期接待读者2.1万人次。

2024年以来,淮北市深入开展全民阅读活动,积极打造"书香淮北",将书院、书房建设作为完善城市功能、提升城市品质、丰富市民文化生活的重点民生项目,大力推进。截至目前,淮北市已建成以市图书馆为中心馆、县区图书馆为总馆、34个城市阅读空间为分馆、8个24小时自助借还书柜为服务点的"1+4+N"网络化公共文化服务体系,群众阅读条件更加便利,城市文化底蕴更加深厚。

校对 任超

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 任维佳 版式 刘英卉